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DISCOURS D'OUVERTURE

PRONONCE

par M. le professeur L. LIEVRE

ä la seance generale de Porrentruy

le 21 octobre 1915

Mesdames,

Messieurs,

Chers collegites,

Notre antique cite, qui a ete le berceau de la Societe jurassienne
d'emulation, vous adresse, Mesdames et Messieurs, par l'organe de

votre Comite central, ses vifs remerciements pour l'honneur que
vous lui faites de tenir dans ses. murs la 53 reunion de votre
Association.

La section de Porrentruy vous souhaite, ä cette occasion, une
cordiale bienvenue ; elle espere que les heures trop courtes pendant

lesquelles vous serez ses hötes ne laisseront dans votre
souvenir que d'agreables impressions.

Notre assemble annuelle pourrait etre plus nombreuse; mais la

crise qui bouleverse l'Europe et qui a sa repercussion dans notre
pays explique l'absence de beaucoup de nos membres ; d'autre part
notre Comite, d'accord avec les Presidents de nos sections, a renon-
ce aux invitations habituelles de delegues des societ£s savantes
suisses et etrangeres qui sont en relations avec nous.

Mais, j ai cependant le plaisir de saluer la presence a cette
assern blec de MM. les presidents et delegues de toutes nos sec-
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tions, de M. le prefet, de M. le maire, des representants du Con-
seil municipal de Porrentruy, de M. le doyen, de M. le procureur
du Jura, de M. le Dr ChofFat, ancien ministre de la Confederation,
et de plusieurs amis de notre society.

L'honneur de presider cette reunion m'est echu ä la suite de

circonstances bien malheureuses. Le distingue president central de

PEmulation, M. Th. Zobrist, a 6te frappe en pleine activite par
une attaque qui l'a prematurement conduit au tombeau. Cette

perte deplorable pour notre association, survenant ä une epoque
dejä si trouble, a jete le desarroi dans le Comite central qui a eu
quelque peine ä se ressaisir. M. Zobrist etait l'äme de notre comite;
il avait voue ä l'Emulation un entier devouement et etait inlassa-
ble dans ses efforts pour la faire prosperer conformement ä son

programme, ä ses aspirations et ä son ideal. Pour cette collaboration

assidue aux travaux de notre societe, pour cette activite infa-
tigable en faveur de notre Jura, pour toutes les genereuses initiatives

qu'il a prises dans les domaines les plus divers de notre vie
intellectuelle et sociale, nous apportons ä la memoire de notre
regrette president le tribut de notre profonde reconnaissance.

Et nous associons dans cette pensee de fidele commemoration,
les noms de tous ceux qui nous ont quittes depuis notre derniere
assemblee. Nous garderons d'eux un souvenir emu.

Mesdames et Messieurs,

Depuis quinze rnois un cataclysme epouvantable s'est ddchaine
sur le monde. La guerre la plus horrible qui ait ensanglante l'his-
toire gronde ä nos portes. Cependant, jusqu'ä ce jour, notre Patrie
n'a pas ete directement atteinte par le fleau, et nous avons la ferine

conviction qu'elle conservera jusqu'au bout l'attitude pacifique,
impartiale et humanitaire qu'elle a adopte ä l'egard de toutes les

Nations.
Spectateurs anxieusement attentifs, nous assistons done aux

evenements tragiques qui desolent l'Europe et menacent de l'ense-
velir sous les ruines et les mares de sang, sans autre pouvoir que
celui de deplorer les horreurs d'un criminel carnage.

Mais plus encore que l'atrocite de cette lutte de titans, la
decadence de notre humanite, l'ecroulement de notre echafaudase
social, la faillite de notre civilisation nous attristent et nous
epouvantent.

Et de meme qu'en cette arriere-saison d'automne nous eprou-
vons de la melancolie ä voir tomber une ä une les feuilles jaunies



ou rougies que le vent empörte ensuite dans un brusque tour-
billon, de meme nous assistons avec amertume ä la chute successive

dc toutes nos illusions touchant la dignite humaine, la solida-
rite sociale, la loyaute des Etats, le caractere sacre de la parole et
de la signature des rois et des gouvernements, la sup6riorite de la
brillante culture scientifique du xxc siecle, illusions que l'oura-
gan de la guerre empörte dans un sanglant tourbillon.

Apres cinquante siäcles de civilisation, celui qui se proclamait
naguere Yhomo sapiens, l'etre police, le surhomme, revele soudain
des instincts d'ex-anthropophage. II est vrai que parallelement ii
cette regression de la mentalite de certain civilise, on note des

preuves d'heroisme, de vertus surhumaines. Aussi ne devons-nous

pas desesp£rer de l'humanite, mais croire qu'ä ce crepuscule de la
civilisation succiklera une Renaissance integrale de la Societe
humaine, qu'un monde nouveau, oil il y aura plus de justice, plus
d'equite, plus de fraternite et de solidarite entre les hommes s'ele-

vera sur les ruines du Monde ancien, oil la richesse, la grandeur,
la puissance des uns etaient fondees sur l'exploitation, l'abaissement
et la misere des autres.

La Suisse neutre au milieu des autres Nations aura sans doute
un role important dans la preparation de l'avenement de cette ere
nouvelle. Gardienne des grands principes de justice et de droit,
eile saura relier le passe ä l'avenir en retablissant la chaine un
moment rompue de l'Evolution, en servant de trait d'union entre
les Peuples, quand ils eprouveront le besoin de se rapprocher. Ne
doit-on meme pas esperer que plus tard, dans un Monde liber£ du
militarisme et r£concili£, notre petite Patrie soit appelee ä assumer
la direction ou il devenir l'organe 'central de l'Union des Etats
d'Europe, seule solution rationnelle capable d'assurer une paix
durable et une existence tolerable a rhumanite de demain.

Par sa situation g^ographique, par sa position de vedette sur
les marches de la civilisation latine, le Jura a des interets considerables

dans le grand conflit actuel, interets moraux autant que
materiels, qui paraissent, ä tort ou ä raison, etroitement lies au
sort des armes des Etats voisins. Et, sans vouloir prejuger de Tissue
de la lutte gigantesque qui est engagee, nous pensons qu'il est du
devoir de tout Jurassien de reflechir serieusement aux alternatives
qui peuvent se presenter et de penser aux moyens propres it assurer

dans lavenir la prosperite de notre pays.
On ne peut s'empecher en ces heures graves d'evoquer le

souvenir des evinements d'il y a cent ans et de songer aux calamites



qui fondirent alors sur l'Ancien Evechü de Bale. Une des causes
de ces malheurs, la priucipale peut-etre, fut le düfaut d'union et
d'entente entre nos peres. II importe qu'un pared reproche ne
puisse etre fait aux Jurassiens de 1915 — et comment pourrait-il
I'etre, quand on voit l'unanimite avec laquelle les sympathies et
l'opinion publique, d'une extremite du pays ä l'autre, se sont groupies

autour des etendards sur lesquels resplendit la croix d'argent
et oü sont inscrits en lettres d'or les conquetes morales et politi-
ques de l'humanite L'ame jurassienne s'est reellement manifestee
dans cette spontaneite de ces aspirations unanimes vers le vrai,
vers le beau, vers le juste.

La Societe d'Emulation, dont la noble ambition est de grouper
et d'unir, par-dessus toutes les divergences d'opinions et les

differences sociales, les citoyens de bonne volonte, dont l'objectif est
de refleter fidelement la pensee du Jura, d'incarner l'ame
jurassienne, se doit ä elle-meme de veiller ä la conservation de cette
belle harmonie nationale en ces heures d'epreuve, de stimuler, de

centraliser et de corroborer tous les efforts individuels en vue de
la realisation des aspirations de notre pays dans les differents do-
maines de sa vie intellectuelle,1 economique, politique et sociale.

Elle aura comme par le passe la täche delicate de veiller 3 la
conservation du patrimoine moral et linguistique que nous ont
transmis fidelement nos a'ieux. Elle devra surtout etre un foyer
d'intense activite oü s'elaboreront par l'etroite collaboration de

toutes les energies les ceuvres vraiment utiles ä l'avenir du pays.
Nous en appelons ä vous, chers collegues, ä vos sentiments de so-
lidarite jurassienne pour apporter a la täche qui incombe ä notre
generation, le tribut de votre activite personnelle et de votre
ddvouement.

Cela dit, Mesdames et Messieurs, je declare ouverte la 5 3

assemblee generale de l'Emulation.
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